Monica Alessandro e Serena Convissuto (non è Bonvissuto?), il decalogo del bravo dottorando Tutta questa formattazione è stata inserita ‘a mano’, non tramite lo stile Intestazione (che non è stato modificato)
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Introduzione La dimensione carattere doveva essere 12 punti, non 13 punti
Cari Italians, eccovi il catalogo del bravo dottorando

Regola 1

Attenzione alle regole non scritte, dell’esistenza  delle quali vi accorgerete solo quando le avete infrante
.

Regola 2

Lavorate per il bene del dipartimento a costo di trascurare la ricerca (vd. Sopra, p.1)

Regola 3

Mantenete un profilo basso (vd. Sopra, n.1   p.1) I due riferimenti qui dovevano puntare l’uno al numero di nota, l’altro alla pagina in cu la nota si trova (invece qui sono identici tra loro), : le idee brillanti spaventano, potrebbero costarvi il posto. Non dimenticate quanto scrisse Eleano Roosevelt:

Great minds talk about iedas , average minds talk about events, small minds talk about people (Le grandi menti parlano di idee, le menti nella media parlano di eventi, le piccolo menti parlano della gente). Andava inserito uno spazio di 0,20 cm dopo il paragrafo, ma il resto va bene.
In dipartimento , sforzatevi sempre di sembrare esponenti della terza categoria.

�	 Per questa ragione evitate di parlare per primi e di prendere qualunque iniziativa





2 Credo che abbiate inserito qui non il numero di pagina, ma il numero di pagine (cioé non a quale pagina siamo, ma di quante pagine complessive il documento è composto)

